Odpowiedzialnos¢ pracownicza — kazusy poprawkowe
Nalezy wybra¢ cztery sposrod ponizszych zadan i napisac krotkie odpowiedzi na pytania. OdpowiedZ musi zawierac:
zasadniczg odpowiedz na pytanie (1-2 zdania), uzasadnienie tej odpowiedzi (1-3 zdania) oraz informacjg, ktore przepisy
prawa majg zastosowanie w danym zadaniu (fragment kodeksu pod poprzednimi zadaniami). Nie przepisujemy
przepisOw, mozna co najwyzej zacytowa¢ w uzasadnieniu fragmenty przepisoOw. Zalecam dokladng analizg
przypadkéw, w tym zagadnienia winy umysinej i nieumyslne;.

JEDNO Z PONIZSZYCH

1. Pracownik w dniu 5 pazdziernika pozostawil na stanowisku pracy nieporzadek. Nastgpnego dnia poszedt na
zwolnienie lekarskie. Wrocit 20 pazdziernika, kiedy to wezwat go do siebie pracodawca celem zlozenia
wyjasnien. Poniewaz na pozostawionym stanowisku pracy lezaty niebezpiecznie zakonczone rzeczy,
pracodawca obcigzyl pracownika karg pieni¢zng. Pracownik zauwazyl, ze pracodawca zorientowat si¢ co do
naruszenia porzadku pracy ponad dwa tygodnie temu, zatem natozenie kary jest nieskuteczne. Kto ma racje i
dlaczego?

2. Iksinski dopuscit si¢ powaznego przewinienia 1 lutego, po czym 16 lutego poszedt na zwolnienie lekarskie.
Mingly juz 3 tygodnie od poczatku jego nieobecno$ci. Czy mozna po powrocie pracownika wezwac go do
siebie 1 ukara¢ karg porzadkowa? Dlaczego?

3. Pracownik zostat ukarany 12 lutego na pi$mie. 19 lutego zglosit sprzeciw od natozonej kary. Nie rozpatrzono
jego sprzeciwu ze wzgledu na fakt, Ze minglo juz 7 dni od natozenia kary i wpisano kar¢ do akt osobowych.
Czy shusznie? — odpowiedz uzasadnic.

TRZY Z PONIZSZYCH

4. lIgrecki zniszczyl umyslnie drogi sprzgt w zakladzie pracy. Ukarano go zadajac odszkodowania w pelnej
kwocie wartosci sprzetu. Igrecki twierdzi, Ze jest to niedopuszczalne, bo pelnej wysokosci szkody mozna
zadac tylko w razie umowy o powierzeniu mienia. Kto ma racje¢ i dlaczego?

5. Pracownica podczas mycia podlogi nie postawita ostrzegawczego potykacza, w zwigzku z czym jeden z
klientow zaktadu pracy poslizgnat si¢ na mokrej podtodze i dotkliwie pottukl. Pracodawca sprzataczki w
zwigzku z zadaniem odszkodowania przez poszkodowanego klienta wskazal mu, Ze strong jest tu sprzataczka,
a pracodawca w zaden sposob nie ponosi odpowiedzialnosci za wypadek i dziatania swojej pracownicy w tej
sytuacji. Kto ma racje¢ i dlaczego?

6. Pracownik w sposob nieumysiny uszkodzit maszyne, z ktorej dziatania pracodawca miat zyski, zostat
obciazony kwota 7500 zt, a mianowicie kosztami jej naprawy oraz wysokoscig strat pracodawcy wyniktych z
tego, ze maszyna przez pewien czas nie funkcjonowata, co pozbawito pracodawce korzysci z jej pracy. Sama
naprawa kosztowata 500 zi. Wynagrodzenie pracownika za jeden miesigc wynosi 3000 zt. Czy pracodawca
postapit stusznie? Dlaczego?

7. Przez roztargnienie pracownik zapomniat przesmarowac¢ maszyne shuzaca do produkcji plytek ceramicznych.
Spowodowalo to szkody po stronie pracodawcy w wysokosci 8000 zt. Wynagrodzenie miesi¢czne
pracodawcy wynosi tymczasem 2600 zi. Pracodawca obcigzyt pracownika pelng kwota szkody. Czy miat
racje? Dlaczego?

8. Pracownik po rozmowie z pracodawca, pod wptywem emocji, celowo uszkodzit maszyne¢ shuzaca do
produkcji kostki brukowej. W zwigzku z tym przez 3 dni byla ona niesprawna. Pracodawca oszacowat stratg
na 4 000 zt (koszty naprawy), ale z uwagi na wstrzymanie pracy maszyny do czasu jej naprawy doliczyt
dodatkowo utracony dochod z tego tytutu w kwocie 6 000 zt. Miesigczne wynagrodzenie pracownika wynosi
2800 zl. Czy postapit stusznie i dlaczego?

9. Pracownik firmy budowlanej cofajac uszkodzit zaparkowane przy budynku auto osoby trzeciej. Pracodawca z
tego tytutu wyplacit poszkodowanemu odszkodowanie w wysokosci 15 000 zt. Pracownik zarabiat 3 000 zt
miesigcznie. Jakiej wysokosci moze by¢ maksymalnie regres wobec pracownika ze strony pracodawcy i
dlaczego?

10. Pracownik po rozmowie z bezpos$rednim przytozonym, ktéry polecit mu pozostanie po godzinach pracy,
wpadl w zto$¢ i pod wptywem emocji rzucit pilotem sterujacym jednym z urzadzen w hali produkcyjne;.
Pracodawca oszacowat strat¢ na 1500 zt, ale z uwagi na wstrzymanie pracy urzadzenia do czasu zakupu
nowego pilota i dokonania drobnych naprawa w hali doliczyt dodatkowo utracony dochdd z tego tytulu w
kwocie 3600 zt. Jaka powinna by¢ kwota odpowiedzialnosci materialnej po stronie pracownika, jesli pracuje
on tylko na po6t etatu i zarabia 1300 zt? Uzasadnij.



